

# “才·富”携手，书写智本对接新篇章

## 我市各地众筹创建“才·富”公社创新项目侧记

本报记者 周琼 通讯员 勇祖轩

编者按

这一端，是怀揣梦想，创业激情涌动的高层次人才，那一端，是已积累雄厚资本，渴盼转型的民营企业、创投机构，曾制造传奇的优秀甬商、正砥砺奋进的创业新星，两端如何擦出璀璨火花？

今年，我市充分发挥市场资源优势，创新组建了“才·富”公社，举办“才·富”对话活动，向民营企业众筹成立首期2亿元“才·富”基金，建设“才·富”孵化营，开展线上线下人才与资本对接活动，形成集对话、对接、孵化、投资、服务为一体的人才与资本链式合作机制。各县（市）区同步推进，加快建设“才·富”公社分社，搭建人才与资本合作、创业孵化和成果转化平台。

本期盘点梳理我市部分县（市）区创建“才·富”公社的一些特色、亮点工作，希望能够通过典型引领，让“才·富”故事，在四明大地持续上演……

### 宁海、余姚： 联手专业机构，打造产业引导基金

如何让政府引导资金最大程度发挥导向作用，这是多地政府都在思索的问题。在宁海县，当地通过联手金沙江创业投资公司，试图破题。

今年初，宁海县政府与金沙江创业投资公司共同出资成立规模为20亿元的产业基金，其中4亿元为政府产业引导资金，其余16亿元由金沙江创投公司筹集，重点向具有高增长潜力的未上市企业进行股权投资。宁海县正是通过这样一种尝试，今年成功引进了一期投资20亿元、年产10万台规模的吉利知豆电动汽车项目。9月1日吉利知豆电动汽车生产基地开工建设，带动知豆电动汽车公司总部、销售以及租赁总公司落户宁海，到今年10月，已为当地带来12.9亿元的销售收入和9750万元的税收。

与此同时，宁波“千人计划”产业园生命健康（宁海）园区也积极尝试与苏州元禾原点、上海三江资本等基金创投公司洽谈合作事宜，在宁海设立生物医药风险基金。经过多次协商后，初步商定成立宁海元禾医药风险基金和宁海三江资本医药风险基金，并由其引荐产业化项目落户宁海。据悉，目前由元禾原点引荐的亚盛医

药产业化基地项目固定资产投资已达3.3亿元。

而在民营企业同样发达的余姚市，一支初期规模不少于3000万元的“才·富”合作基金也正在紧锣密鼓筹建中，余姚市引入宁波君润资本作为基金管理人，由该专业投资机构负责基金组建和运作管理。这支由国有资本引导、民间资本参与的基金将主要投资新材料、新装备、高端制造、工业4.0、节能环保等领域，年内就正式开展投资业务。



宁海县才富合作新模式结出硕果：吉利知豆项目签约。

### 慈溪：捏指成拳，民营资本众筹创新

今年9月，由宁波沁园集团董事长叶建荣、慈溪大昌车业总经理童建华等10多位当地民营企业家抱团投资成立的极地熔岩上林创投基金，主动对接慈溪市“上林英才”引才计划，首个引才孵化项目——智能仓储设备制造项目即将落地建成。这种以民间资本众筹方式进行创投的新模式，充分发挥了该市民营资本充沛优势，有效激发了创业创新加合效应。

目前，慈溪市已成立了2个“才·富”基金，由叶建荣于今年6月注册成立的甬潮创投基金，总规模为5亿元，其中一期2亿元，落户在慈溪留创园；极地熔岩上林创投基金注册资本1.1亿元，由上海熔岩基金专业公司管理运营，2个基金主动对接政府引才计划，开创天使创投新模式。

为搭建“才·富”对话交流平台，慈溪市

发挥政府引导、企业主体作用，创建“慈溪创客空间”，汇聚民营企业、中介机构老总和政府相关部门负责人，搭建政策扶持、才富对接、项目孵化的链式联系平台，推动企业家和人才开展线上交流、线下合作。目前已集聚“创客”人才230余人，开展“才·富”沙龙、项目对接活动等20余场次，参与人超800人次，2个项目实现落地，5个项目达成初步合作意向。

今年8月22日，“慈溪创客空间”拓展“才·富”对接交流渠道，众筹300万元成立线下活动基地——“创客码头”，以“创客咖啡”为载体，创投相关服务为主体，项目孵化为重点，打造了集人才引进、创投对接、项目孵化培育于一体的“才·富”合作综合服务平台。同时，聘请公牛集团董事长

阮立平等10位成功民营企业家和风投创投机构负责人为创业导师，定期为人才“传经授道”、“释疑解惑”，助推人才创业创新、实现梦想。慈溪市民营资本众筹创投，以天使投资为支点、创客码头为纽带、创业孵化为平台，实行政府引导、市场主导、企业主体运作，以线上带动线下，极大推动了人才创业创新、释放了民营资本投资效益，有效促进人才与资本共创共赢。



在慈溪，线下的创客交流讲座总是人气爆棚。

### 江东：多措并举，助推智本融合

作为中心城区，江东区依托区域产业，通过众筹资本“聚宝盆”，建设项目“人才库”，构筑才富“对接场”，打造创智江东“才·富”公社，加速推进智本融合，有效破解优质项目“落地难”和民营资本找项目难的困境，不断提高人才创业项目成功率，降低民营资本投资风险。

立足“小而精”定位，当地面向社会专业机构和个人投资人，众筹建成每个300万元规模的“伯乐1号”现代服务业、“泛家居”、“财智壹号”等专业领投基金；由伯乐遇马等专业机构与宁波各产业领军企业联合，众筹成立1亿元教育天使基金、1亿元电商投资基金等多个产业基金；还有规模1亿元的江东创业投资基金，汇成了江东区专注于人才创业创新的资本“聚宝盆”。

同时，当地还立足储备项目人才，借力政府部门、专业机构、社会企业等，建立起动态沟通机制，积极发现、挖掘和培育带技术、有潜力、真创业的人才团队。通过政府主导征集、投资机构专业型推荐，累计已有百余项目进入公社“人才库”视野。江东区还整合各部门资源，鼓励初创型企业自主申请，充实公社“人才库”。

在才富对接上，江东区依托伯乐合投、创业集市、精英会等载体，抓住“线上线下”、“投前投中投后”等关键环节，推进资本精准投资、项目健康成长。去年9月成立并上线的伯乐合投互联网投融资平台，采取“领投+跟投”方式，已帮助67家创业企业完成融资2亿多元。同时，当地多方位

打造线下实体对接平台，每月对创业项目进行集中展示，并组织基金管理方、社会专业投资机构等进行现场“众筹模式”投资。

为帮助落地的项目加快发展，江东区组织专业投资机构组建团队服务小组，从人才、市场、法务、财务、综合行政、战略咨询等方面开展帮扶，提供保姆式、专业化创业服务，促进创业创新项目健康成长。



一位项目人向意向投资者介绍项目。

## “出屋执行”为何成难解之结

■记者 董小军 通讯员 东言

《民主与法制》专版由  
**国浩** 律师事务所协办  
主要业务：公司、合同、海事海商、保险、知识产权  
地址：高新区星海南路100号  
华商大厦20层 电话：87360126  
主任：李道峰  
合伙人：史全佩、严宁荣、胡广永

执行难是目前困扰法院工作的一大难题，而其中的出屋执行更是难中之难。

所谓“出屋执行”，是指被执行人欠债不还，法院依法对其名下房产进行评估拍卖，腾空房内的占有人或居住人，若居住人在限定时间内不搬离，法院实施强制出屋的执行措施。

法院的出屋执行绝大多数会遇到很大的阻力，据江东法院统计，今年该院共执行出屋100多套，其中遭遇各种阻挠的占到80%。

### 规避执行手法多样

日前，江东区人民法院出动20多名干警，依法强制被执行人腾出房屋。

在执行过程中，执行人员遇到了

被执行人各种各样的强烈抵抗：或恶语相向，甚至煽动街坊邻居共同对执行人员施压；或恶意驱赶工作人员；或私自更换钥匙，阻碍腾房……

江东法院执行局工作人员介绍，除了以这种直接和激烈手段进行正面对抗，还有一些被执行人采用在被执行前秘密转让、出租房产，甚至伪造买卖合同等隐蔽方法，在客观上造成出屋执行的困难。仅今年江东法院就发现有10余套房屋被被执行人强行居住或故意租给他人，有3套房屋在被法院腾空房屋后又被当事人换锁。

### 观念意识误区是主因

出屋执行之所以成为法院执行工作的难中之难，主要原因在于，人们普遍将房屋看得很重，加上一些被执行人法律意识不强，在思想上与法院的依法执行存在对立情绪，认为法院的强制出屋令他们没面子。与此同时，不明真相的旁观者也容易将“执行出屋”与“暴力执法”混为一谈，一些不履行法律文书义务的被执行人借机煽动群众，抗拒法院的执行。

同时，不动产的性质也在客观上造成了出屋难。有些案件，法院虽及时完成了强制出屋的法律手续，但被执行人非法占有、控制较为容易。对强制出屋

后的房屋状态，法院在客观上不能做到像执行其他动产一样进行控制、搬离、交付，因此，房屋不动产本身的特性决定了对它的执行难于其他财产。

目前，执法部门在执法过程中，已充分考虑到了被执行人的实际情况，对于确实居住困难的被执行人给予了一

定的安置措施。此外，政府也有相关的廉租房政策，这在一定程度上缓解了当事人的对立情绪。

对于有恶意抗拒执行、多次规避执行的当事人，法院将加大执法力度，建立综合的执行机制，发挥法律的震慑作用。

### 相关链接

#### 被执行人只有一套住房是否可以执行

最高人民法院《关于人民法院民事执行中查封、扣押、冻结财产的规定》中规定，如果执行标的系被执行人本人及其所扶养家属维持生活必需的居住房屋，可豁免执行（只可查封不可处置）。但如果被执行人名下的唯一住房，超出了被执行人及其所扶养家属生活必需的范围，法院仍然可以执行。

根据新出台的《最高人民法院关于人民法院办理执行异议和复议案件若干问题的规定》第20条的规定，金钱债权执行中，符合下列情形之一的，被执行人以执行标的系本人及所扶养家属维持生活必需的居住房屋为由提出异议

的，法院不予支持：（一）对被执行人有扶养义务的人名下有其他能够维持生活必需的居住房屋的；（二）执行依据生效后，被执行人为了逃避债务转让其名下其他房屋的；（三）申请执行人按照当地廉租住房保障面积标准为被执行人及所扶养家属提供居住房屋，或者同意参照当地房屋租赁市场平均租金标准从该房屋的变价款中扣除5至8年租金的。此外，执行依据确定被执行人交付居住的房屋，自执行通知送达之日起，已经给予3个月的宽限期，被执行人以该房屋系本人及所扶养家属维持生活的必需品为由提出异议的，人民法院不予支持。

买人与登记名义人不一致，应当根据公平、等价、有偿原则，确立购买人为车主。本案中，宝马马虽然登记在公司名下，但实际是由老吴出资购买的，所以这辆车属于老吴所有。

在现实生活中，实际上的登记车主有时并非以自己名义与第三人签订车辆转让合同、办理变更登记。根据规定，如果登记车主不是车辆所有人，就无权处分该车辆，所以，这种车辆转让合同是无效的。本案中，小吴作为公司的法定代表人无权处分老吴的车，与其妻子签订的车辆转让合同无效。

如果小吴把这辆宝马车卖给了小张，而小张确实不知道这个车是老吴的，那么小张就是“不知情的第三人”。这种情况下，小张可以依法取得这辆车的所有权，老吴只能向小吴追债，法律上称之为“善意取得”。就本案而言，小吴的妻子小张是知道这辆车的实际情况的，她与小吴签的转让合同，不属于“善意取得”，所以应该返还车辆。

“借名购车”法律风险大，常发生登记的车主和卖车，或者拿车去偿还债务等情况，实际的车主就有可能“车去财空”；另一方面，对登记的车主同样存在风险，一旦车辆发生交通事故，登记的车主将与实际的车主承担连带责任。

（余亚亚）

### 法律与生活

Fa Lü Yu Sheng Huo

## 有最“磕”公民 才会有最严广告法

■法眼观潮 郭敬波

“经常用脑，多喝六个核桃。”六个核桃真的有这么神奇？宁波消费者方先生对此提出质疑，并一纸诉状将六个核桃的生产公司告上了法庭，鄞州区人民法院日前公开开庭审理此案。

这并不是“六个核桃”在国内涉嫌虚假宣传的第一案，在此之前，该公司在国内还面临多起类似诉讼。这也不是食品宣传纠纷第一案，鄞州法院几年前就受理过消费者以某超市出售的食品中含有野菊花成分，不符合食品原料规定为由提起的诉讼。

在六个核桃案中，消费者拿出国家食品药品监督管理局发布的《保健食品消费提示》，以证明“国家从来没有批准过补脑、提高智商等功能的保健食品”，所谓的“核桃补脑”只是个传说。而在消费者起诉超市案中，原告更是搬出了中华人民共和国药典，证明野菊花不能作为普通食品原料进行生产。

在所有类似的诉讼中，厂家们都不得不同地以自己的“广告经过批准没有违法”，作为应对消费者质疑的招数。那么，这一招究竟能否让厂家立于不败之地呢？我看未必。广告经过批准，只能证明厂家推出广告这一行为履行了法定的审批程序，但广告是否含有虚假宣传、是否对消费者造成了损害，却难以用这样一张批文来回答。而在诉讼中，根据相关规定，厂家需要承担相关的举证责任，必须拿出“核桃补脑”的科学依据。

“好的广告诉求必须抓住消费者遇到的冲突，在没有冲突的情况下，

我们就需要制造冲突。”这是广告行业流行的一句话。通过追求“出位”抢占眼球是广告的目标之一，然而，“出位”并不意味着可以“出格”，一些广告在“出位”的道路上走得太远，已经偏离了科学之“格”，偏离了生活常识之“格”。

爱较真的不仅是国人，前不久，美国发生的针对红牛发布的“给你一双翅膀”的广告也曾引发纠纷。一位美国消费者向法院起诉称，“自己喝了十年的红牛，并没有长出翅膀”。如果放在国内，很多人肯定认为要么是疯了，要么是在诉讼时进行敲诈，谋取利益。但结果出人意料，红牛最后不得不对这位消费者予以赔偿，还对2002年后购买该饮料的美国消费者，给予每人10美元现金或价值15美元红牛产品的赔偿。

新的《广告法》自9月1日开始实行，其旨在治理和打击虚假广告，因此被称为史上最严广告法。然而，仍然有违反科学的广告在“经过批准”后闪亮登场，可以看出，没有最严的审查，广告不管多严最后都会落空。广告不是喜欢制造“冲突”吗？现在，较真的消费者行使权利，把“冲突”搞到了法庭上，且看“六个核桃”如何应对了。

《民主与法制》专版协办单位  
**浙江和义观达律师事务所**  
主要业务：公司、金融证券、民商事、海事海商、房地产、涉外、知识产权、刑事、人力资源、行政等  
地址：大闸南路500号来福士大楼19楼  
电话：0574-87529222  
邮箱：info@hygdlf.com

## 借名购车的法律关系

老吴和儿子小吴合办了一家公司，去年小吴结婚了，于是老吴打算自己出钱再购买一辆宝马。出于公司抵税的考虑，老吴将新买的车辆登记在了公司名下。

后来，因老吴和儿子、儿媳发生矛盾，儿子担心父亲可能会把那辆车收回，他便以公司法定代表人的名义与妻子小张签订了车辆转让协议，并办理了相关手续。

由于公司经营不景气，今年9月，父子俩把公司注销了。老吴准备把车辆过户到自己名下，发现车子已

### 简讯两则

近日，宁波市人民院会同该县黄坛镇政府组织社区矫正人员及未决犯赴黄坛镇参加公益劳动，捡拾村道上的垃圾，清理村旁河道，以强化参与人员的社会责任感、协作意识，促使其顺利融入社会。据了解，该院将探索建立未决犯从事公益劳动制度，并根据未决犯在公益劳动中的表现，对是否适用非监禁刑予以评估。（金萍）

2012年7月，北仑区普法办推出了普法微博，至今已更新发布了近1300个普法小知识。今年4月，他们又与浙江法制报合作开通北仑普法微信公众号，为网络普法开辟了一条新通道。在今年进行的“宪法进校园”系列活动中，参赛作品一改往常以漫画、征文、法治手抄报、法治黑板报为主的形势，出现了微视频、微电影等以互联网新技术为依托的全新表现形式。（张水萍）